

经贸盛会连台，展开放创新合势

□新华社记者 谢希瑶 黄韬铭

近日，2025世界智能产业博览会、第二十五届中国国际投资贸易洽谈会、2025年中国国际服务贸易交易会接连举行，持续唱响开放共赢的时代强音，释放中国愿同各国加强创新合作、携手应对挑战的鲜明信号。

当前，外部环境不确定性增多，全球跨境投资面临挑战。何处寻觅发展新空间？何以激活增长新引擎？中国坚持以高水平对外开放为世界经济注入确定性，以自身新发展为世界带来新机遇。

各国企业纷纷用脚投票——要“牵手”而非“筑墙”，开放就是最大的风口。

本届投洽会上，主宾国英国带来了参会以来规模最大的代表团。英中贸易协会中国区总裁赵汤说，这样的决策和筹备充分体现了英国政府对两国关系及自身未来发展的长期考量。

无独有偶，今年服贸会主宾国澳大利亚，展团规模为历届主宾国之

最。澳大利亚驻华大使吉思德直言不讳：“澳大利亚通过参展中国服贸会表明，澳大利亚正全面重返中国市场。”

一组数据印证开放合作的双向奔赴：2025智博会签约重大项目298个，合同金额超过2000亿元。本届投洽会共签约各类投资项目1154个，计划总投资6440亿元。今年服贸会国际化率超20%，覆盖26个服务贸易前30强国家和地区。

创新是发展之钥。近年来，世界经济复苏乏力，全球贸易壁垒增加，国际科技交流受限，开放包容、互利共赢的创新生态成为稀缺资源。

智博会集中发布涵盖低空经济、智能网联新能源汽车等领域的100余项行业新标准、新产品、新技术；投洽会现场，首次设立的创投中国·智能机器人产业专区人气爆棚；服贸会首发190多项新产品、新成果，数字货币、跨境电商、云端教育等令人目不暇接。

穿梭在各大展会，数字化、智能化和绿色化气息扑面而来，人工智能赋能千行百业、点亮美好生活的新场景，无不让人感慨未来已至、机遇无限。

全球创新指数排名升到第11位，全球人工智能专利最大拥有国，以24个创新集群数量连续第三位居全球第一……中国的创新生态优势在一场场经贸盛会中集中呈现。以5G、大数据、云计算、新能源为代表的新一代信息技术、新材料等新兴产业，既是跨国投资中国的新热点，也是中国对外投资的新优势。

“保持与中国企业的合作对于维持全球竞争力至关重要。”一位美国商协会代表道出众多国际投资者的共同心声。

世界经济“你中有我、我中有你”，贸易的本质是优势互补，互利共赢，唯有开放合作才能各展其长、做大蛋糕。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

在今年服贸会“零碳园区”方案馆，丹麦风电企业代表安德森与中方合作伙伴洽谈，“中国市场规模令人惊叹。”他说，去年在华业务增长40%，这次希望引入生物质能源与熔盐储能技术，有效降低企业碳排放强度。

当前，全球跨国投资呈现流向服务业和高技术产业的趋势。看引资，中国吸引外资约70%在服务业，约30%在制造业，现代服务业和先进制造业加速融合。看出海，高新技术产品、高端装备、绿色低碳产品成为中国制造出海新增长点。

随着全球经济格局演变，能源转型、数字创新、文旅融合、医疗可及性等新合作领域不断涌现，中国同世界各国有着广泛的共同利益和广阔的合作空间。

“与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来”。中国给予世界的，不仅是成本和市场方面的红利，更有多元化消费需求、完整产供链、先进创新生态、丰富应用场景、持续扩大制度型开放带来的长期利好。

盛会期，合作无限，中国开放的大门只会越开越大。一场场经贸盛会持续表明：经济全球化是人心所向，只有做全球经济化的推动者，多边贸易体制的维护者，稳定畅通产业链、供应链的建设者，才能在互利互惠中实现更大的发展。

（新华社北京9月13日电）

在服贸会，看教育服务三个“新”

□新华社记者 郁琼源

新产品技术集中亮相，合作对接意向踊跃，思想观点交流互动……

9月10日至14日，教育服务专题作为2025年中国国际服务贸易交易会九大专题之一，在北京首钢园10号馆精彩呈现，吸引55家境内外知名机构、龙头企业参展，日均进馆人数超万人次。

聚焦“AI教育+”“双向留学”和高校科技成果转化等教育服务贸易关键领域，透过教育服务专题展，记者看到教育服务的前沿脉动。

新技术拓展教育服务更多可能——

9月10日下午，十几名来自北京平谷的学生正在展馆里使用AI墨水屏设备答数学试卷。只见学生们熟练地在屏幕上列着算式，作答完成提交后，老师就可以在大屏幕上实时看到学生的分数和每个人的错题分析。

这一切的实现得益于今年猿力科技带来的AI软硬件数字化解决方案。

尚睿通科技的机器人、北教书院的AI智习室、“智学伴”彩色墨水屏学习机……服贸会上展示多项“AI教育+”最新成果，大大小小的智能终端，让人直呼新奇。

“一间教室、一块大屏即可开课。”飞象星球副总裁鲁欣说，无论是一线城市，还是偏远的乡村，学生们都能同步享受到前沿的人工智能通识教育，这有助于促进教育公平普惠发展。

新产品满足个性化定制化需求——

人工智能技术的迅猛发展在推动学习方式和教学范式变革的同时，也让人们在改进育人方式、优化校园管理等方面个性化需求得到充分满足。

连续“跳过”大屏幕上不时出现的障碍物完成冲刺，仅需几分钟，就能达到微微出汗的效果，还可以得到一枚冰箱贴奖励；抓着单杠踩在特定踏板上做引体向上，能够实时获取个人专属的运动数据和分析；针对久坐、坐姿



9月13日，人们在北京首钢园2025年服贸会体育服务专题展区观看人形机器人踢足球。9月13日和14日，2025年服贸会迎来为期2天的公众开放日，观众可通过预约免费进入北京首钢园参观，近距离感受服贸会的魅力。新华社记者 陈晔华 摄

不良及时发出提醒，预防脊柱侧弯和近视，并可提供心理陪伴……

在服贸会现场，“京小健”“京小壮”两款产品作为“京娃”系列智能体代表，吸引了不少家长和学生现场体验咨询。

参与研发的中国电信工作人员王旭告诉记者，针对课间15分钟、体育课等重点运动场景，每所学校可基于自身课程目标、空间条件与特色，挖掘和选择适合自己的组合，多种形式的智能终端和智能体可以向不同学生精准推送个性化活动课程建议。

记者还了解到，多家企业和机构带来AI教辅支持、AI批改作业等产品，精准匹配不同学生的学习节奏，帮助老师根据学生情况实行教学。科大讯飞工作人员夏尔现场为大家展示了星火智能批阅机的批改能力，“产品支持全学科、多题型批阅，自动生成的成绩分析能够提升教学精准度。各个学校在应用过程中还可探索贴合自身需求的多种用法”。

新合作不断落地推动教育服务提

质增效——

在教育服务展馆，记者看到，一系列智慧教育新成果、新合作不断落地，推动教育服务提质增效。

尚睿通科技运营总监马亚洁告诉记者，教育新地图借AI、大数据等技术，让校社不同角色充分协同，“在小程序上，各类教育资源以电子地图的方式呈现，可以为学生、家长等提供导航服务”。当前北京教育新地图小程序已有5万注册用户，先后入驻30家创新实践教育基地、48家首都高校博物馆和160家经开区教联体资源单位。

飞象星球现场工作人员介绍，飞象人工智能通课采用分层递进、实践导向的AI教育体系与“智能双师”协同模式，迄今已覆盖全国25个省市区、1000多所学校。

芳草教育专注幼儿园教育领域，可为幼儿园教学提供35个大类近1万个教学活动方案。本次服贸会上，芳草教育与多方签约，联合技术研发、平

台建设等领域的合作者，共同推进幼教数智化应用的研发和建设。据介绍，芳草教育的核心项目《科教融汇一日生活》数智方案，已在全国8000余所幼儿园落地，覆盖教师11.2万余人，家长5.8万余人。

服贸会期间，教育服务领域发布一系列重要成果：全国高校区域技术转移转化中心(北京)建设正式启动，推动高校科技成果高效转化与产业化落地；中关村学院、海淀区区政府、房山区政府、飞象星球等多方单位就技术转移、AI教育应用、区域合作等签署了系列战略协议……

通过AI技术破解教育“个性化、高质量、大规模”的融合难题，为教育公平与效率提供新路径。2025年服贸会教育服务专题，不只是一场展会，更是一个发现机遇、促成合作的舞台。各方以此为契机，携手拓展教育合作新空间，共绘智慧教育发展新蓝图。

（新华社北京9月13日电）

的喀喇沁亲王府，它起源于蒙古汗国的宫廷乐队，后经皇太极带入盛京，融入皇宫乐队。1692年，康熙将蒙古宫廷乐队作为陪嫁，随和硕静公主下嫁到喀喇沁王府，自那时流传到今天，形成了独特的王府雅乐。

在新世纪，喀喇沁旗政府及时扶持保护了王府雅乐，并成功复原了即将消失的乐器、乐谱、民族服饰，还组建了一支20余人的乐队。

于清英是王府雅乐的第四代代表性传承人，也是这支乐队的队长，她向记者展示着他们的各种乐器。“包括弓弦、弹拨、吹管、打击乐四大类，二胡、四胡、三弦、马头琴、笛子、胡笳、笙箫、云锣、大阮、中阮、小阮、琵琶、扬琴、梆子、碰盅、鼓，还有西方乐器电子琴、大提琴。”这乐器的大融合，让古今万里之声同台共鸣！

“王府雅乐，作为中华民族传统音乐的一种重要表现形式，它的存续与发展，展示了中华民族多姿多彩的传统音乐文化。”喀喇沁旗文化馆馆长张津悦说。

这绵延千年的礼乐文化，滋养了喀喇沁旗勃勃生机的群众文化。百姓大舞台、广场舞大赛、乡村春晚、国学公益诵读……一项项文化活动已成品牌。

喀喇沁旗的故事，是一部跨越数千年的文明接力史。在中华文明的浩瀚星图中，喀喇沁旗只是其中一颗。无数这样的星光彼此辉映，共同汇成了中华文明浩荡向前、绵延不绝的长河。（压题图：风景如画的喀喇沁）

崇正尚礼 喀喇沁

炸响，密不透风。幕布之上，那持枪的影人将手腕急抖，枪尖化作一点银星，跨下的马儿疾驰、回旋，影人的轮廓被拉扯成道道虚影……

在喀喇沁旗文化馆，鑫悦曲艺团正在排练皮影戏《万宝阵》。地上的箱子里堆放着精心雕刻而成的驴皮影人，色彩明快，线条流畅，生动传神。

“这些是‘影头插包’，有文武生包、文武旦包、帝王官包、正帅将包等，我们做了几百个‘影头插’，可以组合演绎几百个人物。”团长潘玉花边说，边拿出一武将头插安在影人身上。

皮影戏又称“影子戏”或“灯影戏”，在中国有着悠久的历史，在汉朝就有了关于皮影的文字记载。喀喇沁旗皮影戏本多取材于历史传说、神话故事、民间生活，在光影中演绎着忠勇信义、善恶有报，让传统道德观念随着影戏渗入阡陌人心。

在中国礼乐文化中，礼的发生与运作都离不开“礼之用，和为贵”。在甲骨文中以“龢”字出现，指音乐之和，所谓“五声和，则可听”。

“独奏谁都行，伴奏不一定。大家相互配合，曲子才和谐好听。”在组织队员演奏完一曲清心悦耳的大番曲后，自治区级非物质文化遗产代表性项目喀喇沁王府雅乐代表性传承人于清英说。

在喀喇沁王府，看到见证风雷激荡的蒙藏学校旧址专题展，凝视着泛黄书页上特睦格图铸造的铅字，仿佛看到无数个他们，以各自的方式——兴学、求知、铸字、呐喊、战斗、牺牲——共同书写了中华民族从磨难中奋起，在危亡中挺立的壮阔史诗。

■上接第2版

这所由开明亲王贡桑诺尔布创办的新式学堂，位于喀喇沁亲王府西跨院。时值清末，国力衰退，列强入侵，特睦格图作为亲王精心培养的“觉醒种子”之一，他不仅在学堂学到了知识，更在心中深深植入了民族救国图存之忧。

自1903年起，他因学习成绩出众，先后被选派到北京学习和日本留学。1914年，特睦格图受贡桑诺尔布邀请到北京，在民国政府蒙藏院担任首席翻译官、庶务科长和典礼司员，并在贡桑诺尔布创办的蒙藏学校兼任教授。

特睦格图在北京工作期间，结识了许多社会名流和学者，他们交流学识，畅谈救国救民之道。他深知，思想的传播，需要载体，需要速度，需要规模。

他于1915年开始着手于研究创制蒙古文铅字印刷术，经过8年努力，历经无数次挫折，终于在1922年冬首获成功。接着他又创制了满文铅字印刷、藏文铅字印刷，完成了少数民族文字活版铅字印刷的历史使命。1923年春，特睦格图在北京创办了我国历史上第一个蒙古文出版社——蒙文书社，并开办了蒙古文印刷厂。

冰冷的铅字，在他手中被赋予了炽热的生命，他的印刷机，成了进步思潮的引擎，点亮了无数心灵。

天下兴亡，匹夫有责。前有鲁迅弃医从文，后有特睦格图铸字印刷，他们不约而同地选择唤醒沉睡的民众。

和鸣共生 余韵悠长

幕布方寸，烽火骤燃。只听一声急促如冰雹般的梆子声、铜锣声陡然

秉持平等态度 争取双赢结果 ——写在中美马德里会谈之前

□新华社记者 樊宇

人以违反当地法律的方式，为中国政府采集或提供位于外国境内的数据，中方维护本国企业正当合法权益的决心坚定不移，将依法依规审批TikTok问题。美方应与中方相向而行，在相互尊重、平等协商的基础上，通过对话解决各自关切，找到解决问题的办法，为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正和非歧视的营商环境，推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

此前三轮中美经贸磋谈取得成果，为全球市场带来宝贵暖意。中美之所以能够一次次坐到谈判桌前，其根本在于两国经贸关系的本质是互利共赢，这构成了双方持续对话的基础。双方合则两利、斗则俱伤。中美经济优势互补、互利共赢的格局，是两国企业和人民双向奔赴、共同努力的结果，是市场作用和国际分工的结果。保持对话势头，拉长合作清单，做大合作蛋糕，有利于推动中美经贸关系健康稳定发展，有利于造福两国和世界人民。

即将到来的马德里会谈，既是中美双方的深度对话，更是关乎全球信心与稳定的互动。世界也期待，中美双方能够延续对话势头，坚持平等互利的原则，以解决问题的实际行动，共同维护来之不易的对话成果，进而带来双赢、多赢结果，为两国乃至全球经济的稳定发展注入更多正能量。

（新华社北京9月13日电）

新华时评

我国发布最新肝炎防治行动计划！加速消除危害

□新华社记者 顾天成 刘桢

病情容易发展为肝硬化，罹患肝癌的风险高于常人……病毒性肝炎是全球疾病负担最重的传染病之一，也是全球重要的公共卫生问题。2016年世界卫生大会提出“2030年消除病毒性肝炎的公共卫生危害”目标，我国政府积极响应，持续深入推进病毒性肝炎防治工作。

近日，国家疾控局等9部门联合印发《中国防治病毒性肝炎行动规划(2025—2030年)》，不仅明确“持续夯实免疫屏障”“有效控制病毒性肝炎流行”等核心目标，更从5大维度提出13条具体举措，全面加强病毒性肝炎防治工作。

“硬指标”全面升级——

我国坚持“预防为主、防治结合”的综合防控策略，病毒性肝炎防治取得显著成效。

国家疾控局有关负责人介绍，当前，我国甲肝、戊肝经饮食饮水传播得到有效控制，乙肝、丙肝经输血传播基本阻断，乙肝经母婴传播正在迈向消除。

行动计划提出，从筑牢免疫屏障到提升诊疗能力，新版防治病毒性肝炎行动计划全面升级，要求至2030年：

儿童甲肝、乙肝疫苗全程接种率持续保持在95%及以上；

5岁以下儿童乙肝病毒表面抗原流行率降至0.2%及以下；

慢性乙肝患者治疗率达80%及以上，新报告慢性乙肝患者抗病毒治疗率达80%及以上……

一系列“硬指标”升级，凸显中国政府决心与信心，为消除病毒性肝炎公共卫生危害奠定坚实基础。

“强措施”源头发力——

聚焦阻断源头传播，行动计划提出“为符合治疗条件的乙肝病毒感染孕产妇提供规范抗病毒治疗”“在12小时内，尽早为乙肝病毒表面抗原阳性产妇所生婴儿接种乙肝疫苗、注射乙肝免疫球蛋白”等。

聚焦加大检测发现力度，行动计划提出因地制宜研究病毒性肝炎检测策略，分类实施，“对检查发现的阳性者提供必要的确诊和抗病毒治疗等服务，不具备条件的要及时转诊”等。

中国肝炎防治基金会理事长王宇在7月举办的2025年世界肝炎日宣传大会上表示，中国现在的技术条件和卫生服务，可以保护新生儿免受乙肝病毒感染。

“最后一公里”治疗更可及——

当前，我国防治工作仍面临存量患者数量多、全程管理覆盖率不足、整体疾病负担较重等挑战。

对此，行动计划针对性提出，医疗卫生机构优化诊疗流程，对病毒性肝炎患者开展治疗前评估，动员符合条件者接受规范抗病毒治疗；探索互联网诊疗和药品配送模式，加强患者教育和咨询服务；卫生健康、医疗保障等部门支持患者在医保定点零售药店购买乙肝抗病毒治疗药品，并按医保规定结算等举措。

“不仅国家政策大力支持，现在还有安全高效、低耐药的药物使用，患者治疗费用较低。”北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，长期治疗安全性目前已更有保障，患者一定要到正规医院专科接受规范评估和治疗。

国家疾控局传染病防控司有关负责人表示，下一步，将会同有关部门，强化协同配合